

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ УЗБЕКСКОЙ ССР И РЕСПУБЛИКАНСКОГО КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ПРОСВЕЩЕНИЯ, ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ И НАУЧНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ  
с 1 января 1980 года  
№ 29 (440)  
II апреля 1984 года  
СРЕДА  
ЦЕНА 3 коп.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о ПЛЕНУМЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

10 АПРЕЛЯ 1984 ГОДА СОСТОЯЛСЯ ОЧЕРЕДНОЙ ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

ПЛЕНУМ РАССМОТРЕЛ И ОДОБРИЛ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС ПО ОРГАНИЗАЦИОННЫМ И ДРУГИМ ВОПРОСАМ, СВЯЗАННЫМ С ПРОВЕДЕНИЕМ ПЕРВОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ОДИННАДЦАТОГО СОЗЫВА.

ЗАТЕМ ПЛЕНУМ ОБСУДИЛ ВОПРОС ОБ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ РЕФОРМЫ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ. С ДОКЛАДОМ ПО ЭТОМУ ВОПРОСУ ВЫСТАУПИЛ СЕКРЕТАРЬ ЦК КПСС тов. М. В. ЗИМЯНИН. В ПРЕНИЯХ ПО ДОКЛАДУ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ тт. УСМАНХОДЖАЕВ И. Б. — ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ФЕДИРКО П. С. — ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ КРАСНОЯРСКОГО

КРАИКОМА КПСС, ДЕМЕНТЬЕВА Р. Ф. — ВТОРОЙ СЕКРЕТАРЬ МОСКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС, АЛЕКСАНДРОВ А. П. — ПРЕЗИДЕНТ АКАДЕМИИ НАУК СССР, ПЕТРОВ В. А. — ГЕРОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА, ТОКАРЬ ХАРЬКОВСКОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «ЗАВОД ИМЕНИ МАЛЫШЕВА».

С БОЛЬШОЙ РЕЧЬЮ НА ПЛЕНУМЕ ВЫСТАУПИЛ ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ЦК КПСС тов. К. У. ЧЕРНЕНКО.

ПЛЕНУМ ПРИНЯЛ ПОСТАНОВЛЕНИЯ «О ДАЛЬНЕШЕМ УЛУЧШЕНИИ РАБОТЫ СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ» И «ОБ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ РЕФОРМЫ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ».

РЕЧЬ тов. К. У. ЧЕРНЕНКО И ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПЛЕНУМА ПУБЛИКУЮТСЯ В ПЕЧАТИ.

НА ЭТОМ ПЛЕНУМ ЦК КПСС ЗАКОНЧИЛ РАБОТУ.

## Речь товарища К. У. ЧЕРНЕНКО на Пленуме ЦК КПСС 10 апреля 1984 года

Товарищи!

Завтра открывается первая сессия вновь избранного Верховного Совета СССР. На Политбюро ЦК мы дали всестороннюю оценку итогам прошедших выборов. Они продемонстрировали полное одобрение и всеобщую поддержку трудящимся политического курса партии. Минением более 180 миллионов избирателей подтверждена бесспорный рост авторитета Советской власти. На основе выраженного доверия можно уверенно продолжать нашу работу.

Основные направления этой работы определены XXVI съездом КПСС. Они развиты и конкретизированы последующими Пленумами ЦК. Речь идет о такой стратегии продвижения к коммунизму, которая не имеет ничего общего ни с медленностью в действиях, ни с пересканиванием исторически необходимых ступеней развития. Речь идет о том, что на пути к высшим целям партии нам еще предстоит решить немало крупных и сложных задач, относящихся по своему происхождению и характеру к первой фазе коммунистической формации. В этом, собственно говоря, и состоит сегодня главное содержание большой и направленной работы по совершенствованию развитого социализма.

Понятно, что выполнить эту работу нельзя без широкого развертывания инициативы и творчества масс, без самого активного включения их в решение узловых проблем общественной жизни. Этого мы добивались и когда принимали меры, необходимые для ускорения роста нашей экономики. И когда направили силы партии на решительное улучшение идеологической деятельности. Этой линии мы будем вести и вперед.

Сам характер вопросов, вынесенных сегодня на Пленум, дает прекрасный повод глубже разобраться, как лучше использовать те резервы активизации масс, которые заложены в дальнейшем совершенствовании социалистической демократии, всей политической системы общества. И прежде всего в улучшении деятельности Советов — политической основы СССР, могущего орудия социалистического строительства.

Напомню, что вскоре после Октября В. И. Ленин поставил задачу превратить Советы в такие органы государственного руководства, которые работали бы не только для трудящихся, но и через трудящихся. Ныне с полным правом можно сказать, что задача эта в основном решена. 2 миллиона 300 тысяч депутатов, представителей рабочих, крестьян и интеллигентов, трудящихся всех наций и народностей, десятки миллионов активистов — вот через кого ведется у нас дела государства.

Мы постоянно — и особенно после принятия новой Конституции СССР — расширяли полномочия Советов всех степеней. Это способствовало более полному осуществлению в их деятельности ленинского принципа единства законодательства, управления и контроля.

Именно такова, товарищи, сегодня наша главная общепартийная задача в руководстве Советами. Мы должны добиваться, чтобы их закрепленное в Конституции полновластие постоянно и повсеместно находило свое выражение и в содержании, и в стиле их деятельности.

Возьмите ту же работу сессий. Именно здесь наиболее полно раскрывается сущность Советов как органов подлинного народовластия, выражающих интересы и колективный опыт масс. Велика роль сессий и в на-

ших хозяйственных делах. На них регулярно рассматриваются и утверждаются отчеты об их выполнении. Здесь встают серьезные вопросы развития нашей экономики. По логике вещей они должны вызывать столь же серьезный, живой обмен мнениями. Так, однако, было далеко не всегда.

Но дело не только в этом. Хозяйственная работа, как и действенный контроль за ней, требуют и конкретности, и оперативности. А этого, понятно, трудно добиться, если обращаться к ней лишь на сессиях, как бы активно они ни проходили.

В каждом Совете существуют постоянные комиссии. Вот и надо, чтобы они постоянно держали руку на пульсе нашей экономической жизни. А значит, и своевременно откликались на нужды народного хозяйства, помогали найти обоснованные экономические решения Советов, их исполнительных органов, систематически контролировали выполнение этих решений. Опыт в этом отношении есть. Но времена требует его значительного обогащения.

Мы вышли на чрезвычайно ответственный рубеж парламента, когда счет идет уже на месяцы. Причем положение вовсе не такое, чтобы можно было обойтись без дальнейшего повышения напряженности нашей хозяйственной работы. Об этом говорят и итоги первого квартала. Определенные успехи налицо. Вместе с тем выявились и отставающие участки.

На ближайшем заседании Политбюро мы специально рассмотрим ход выполнения народнохозяйственного плана, наметим конкретные меры по улучшению состояния дел. Но сейчас ясно: будет правильно, если все мы, каждый из нас запретим себе какую бы то ни было расслабленность. Беспрекословно, даже, если хотите, тревога за государственный план не должна оставлять нас ни на минуту. И давайте договоримся: за всякий срыв, за любые недоделки, допущенные в этом году, спрос должен быть строжайший. Иной наша партийная позиция быть не может.

Мы, товарищи, помним ленинское требование, чтобы в работе Советов «на

носить на общее, гласное обсуждение, оказывается, умеют не все.

Следует, видимо, поднять роль Советов и в контроле за соблюдением всех принимаемых ими решений, ищем новых форм и структуры экономической деятельности. Однако необходимо, чтобы поиски нового не были, понятно, отвлечены на более эффективное использование уже имеющихся институтов управления. И прежде всего народных советов. Тут не надо создавать новых мощностей. Достаточно полностью задействовать существующие.

Ну, а раз зашла речь об управлении, не могу обойти проблему сокращения административного аппарата. Работу по сокращению надо вести не только на низших и средних ступенях управления, но и на его, так сказать, вершинах. Нравится это кому-то или нет, но такова необходимость. Тем более что пример центра много стоит.

Все мы понимаем, что требуется отдельный серьезный, но ответственный подход. Во-первых, отставить в сторону субъективные суждения. И, во-вторых, проникнуться сознанием, что это не единовременная кампания. Наша цель — добиться оптимального соотношения численности работников, занятых на производстве и в управлении. Переформатизация из одной конторы в другую тут не обойдется. Необходимо устранять причины разбухания административного аппарата, постоянно улучшать организацию и техническое оснащение управления трудового коллектива. И, разумеется, создавать условия, в которых люди сами бы могли бы заинтересоваться перспективами, образом жизни, будущим.

И это не только вопрос ходячей дисциплины. Это вопрос партбилльности, политической ответственности. Кому, как не нам, коммунистам, да еще коммунистам-руководителям, прежде всего надлежит заботиться об укреплении авторитета законов Советской власти.

Но зря говорят: строгий закон, но справедлив. Законы должны действовать строго, иначе они должны быть соблюдаться. Иначе

Товарищи! В такой стране, как наша, естественно, не могут быть сняты с посты дни задачи совершенствования межнациональных отношений. Советы, сыгравшие выдающуюся роль в ликвидации национальной разности, утверждении братской дружбы народов, должны серьезно вынестись в содерянние национального вопроса и в том виде, в котором он существует в условиях развитого социализма. Ведь это именно та сфера, где плодотворную работу невозможна вести иначе, как на коллегиальной, интернациональной основе.

И в структуре, и во всей деятельности наших Советов — прежде всего Верховного Совета СССР — зримо воплощается единство интернационального и национального. Это хорошо служит и служит укреплению Союза ССР. Вместе с тем мы не считаем сложившиеся межнациональные отношения в нашем государстве чем-то застывшим, неизменным, не подверженным влиянию новых обстоятельств и времен.

А это значит, что, разыгрывая существующие, опровергнувшие себя организационные формы и методы работы, надо постоянно исключать и другие, способствующие расцвету наций и их сближению. Думается, что вопрос этот, порождаемый самим ходом жизни, заслуживает внимания и членов ЦК.

Чтобы советское общество уверенно двигалось вперед, к нашим великим целям, каждое новое поколение должно подниматься на более высокий уровень образования и в общей культуре, профессиональной квалификации и гражданской активности. Таков, можно сказать, закон социального прогресса.

В условиях научно-технической революции, лавинообразного роста информации этот закон предъявляет неизбывшие высокие требования и к тем, кто учится, и к тем, кто учит, — от рядового педагога до министра. Реформа и приватизация должны создать все необходимые предпосылки для выполнения этих требований. И, разумеется, устранив имеющиеся недостатки в сфере просвещения, в том числе и в руководстве ею.

Сейчас, после всенародного обсуждения, проекта ЦК реформы школы обогащен и в большую поисковую работу, направленную на решение наших внешнеполитических задач. Мы с вами хорошо знаем, как сложна современная международная обстановка. КПСС и Советское государство прилагают огромные усилия, чтобы предотвратить ядерную войну, сохранить и упрочить мир на земле. Последовательно, инициативно мы ведем дело к тому, чтобы снять напряженность в мировой политике, обуздать гонку вооружений, надежно обеспечить безопасность страны. В круг наших повседневных

потерять из виду наш стратегический ориентир — формирование всесторонне развитой личности.

Важно также четко представлять себе характер и масштабы тех проблем, которые встают в связи с реформой, но во многом выходят за ее рамки. Для организации производительно труда старшеклассников планируется, например, выделить или создать в различных отраслях экономики несколько миллионов рабочих мест, оснащенных современным оборудованием.

В общем, товарищи, коммунистам-депутатам, партии в целом нужно добиваться, чтобы Советы всегда проявляли деятельную заботу обо всем, чем живут народ, страна.

Сейчас внимание советских людей привлекает реформа школы. Это вопрос огромного общественного значения, что, собственно, и побудило нас поставить его на Пленуме ЦК.

Чтобы теснее мы сблизимся и производству, тем полнее будет отдача от реформ.

Отдача воспитательная. Советская молодежь должна вступать в самостоятельную жизнь, высконокультурную, образованную и трудолюбивую. И кому бы ни стали наши дети — рабочими или агрономами, учеными или инженерами, они должны получать классовую закалку в трудовых коллективах. Надо добиваться, чтобы их знания и мастерство приносили реальный практический эффект, который нам нужен.

Мы ждем от реформы и отдачу экономической, кадровой. Каждое созданное для старшеклассников рабочее место должно принести обществу конкретный результат — пусть небольшой, но обязательно реальный. А после завершения среднего образования в народном хозяйстве вольются миллионы выпускников школ и ПТУ, вооруженных прочными знаниями и необходимыми трудовыми навыками.

Хочу подчеркнуть при этом, что упор, который мы сейчас делаем на воспитание посильным для школьника производительного труда, при всей его принципиальной важности, не отменяет ту истину, что главный труд детей — это ко-

мандование и производство.

Теперь надо думать о том, чтобы идеи реформы были полностью воплощены в жизнь, не остались на бумаге.

Главное здесь —





